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Multű s’au mai cumpănită de unü timpű 

íncóce de cătră pressa européná sorţii păcii şi ai 

rësboiului şi după ce a cursü cernéla şir0ie 14 

()ile întregi, producêndù cele mai varie combina- 

ţiunî şi părerî pro şi contra, sosesce ca o duşă 

rece pentru combatanţii păcii nu mai puţinii ca 

şi pentru aceia ai rësboiului, scirea surprinză

tor e, că de 14 (Jile íncóce fatala cestiune a Af

ganistanului n’a înaintată cu nicî unű pasű spre 

resolvarea ei.

Ya sé (Jic& stámü totü acolo, unde amű 

statü înainte cu 14 (Jile şi din nou putemü sè 

începemù a numerá pe degete ca sé ghicimű de 

va fi pace séu resbelü.

Noi însê nu ne vomü pune pe ghicite, ci 

vomü resumà în scurtü impresiunile şi soirile cele 

mai noué, de carï se agită lumea cea mare po

litică.

înainte de tóté trebue sé accentuámü opini- 

unile, ce au devenitű, amű putea (Jice> generale 

în privinţa situaţiunei şi a intenţiunilom celorű 

doue mari puteri, carï stau a(Şî faţă în faţă* 

măsurându-se cu ochii una pe alta din creştetă 

pănă ’n tălpi.

Părerea generală este, că Anglia, vë(Jêndu- 

je isolată de tóté puterile, după ce a rëspinsü şi 

alianţa ce i-a oferit’o Italia, ar dori së pótá 

incungiurá rësboiulü şi este gata a face conce

siuni însemnate Rusiei, dér numai până la unű 

punctü óre care, până unde crede, că o póte 

face, f&râ â-şî vătămâ prestigiulű, de care se bu

cură în Asia. Rusia de altă parte se află într’o 

gituaţiune multù mai favorabilă nu numai politică 

ci şi geografică şi de aceea voesce rësboiulü şi este de

cisă a renunţă la elü,numai în schimbulü unorü, 

concesiuni fórte însemnate. Ba, de faptü Rusia a şi 

întratü în ofensivă, atacândü pe Afgani la 30 

Martie a. c. Dér şi basa militară de operaţiune 

a Rusiei oferă acestei puteri multü mai mari 

avantage, aşa că este din ce în ce mai greu de 

a aflá unü modü convenabilü de împăcare cu 

lia.

După cum se anunţă din Londra „Cores-

pondenţei politice,“ în cercurile englese nu se 

pune atâta greutate pe aceea, că Rusia voesce sé 

ocupe Penşdehulfi, ci pe împrejurarea, că posesi

unea acestui punctü va avé niimai atunci preţfi 

pentru Rusia, décá acésta va ocupa tetdeodată şi 

podulü dela Phul-i-Khisti şi localitatea Aktepe, 

care domină văile dela Murghab şi Kuşk 

şi care formézá adevérata basă de ope

raţiune pentru ocuparea militară a Eteratului. 

Aceste doue puncte şi nu punctulü Penşdeh for

mézá dificultatea, deórece Ruşilorfl cátü şi Afga- 

nilorü le este bine conoscutü, că celü ce este 

domnü peste Phul-iKhisti, este domnü şi peste 

Heratű.

Detailurile acestea trebue sé le dámü cu 

reservă, deórece se basézá mai multü séu mai 

puţinfi pe informaţiuni nesigure.

Ajunge ínsé că suntü puncte de diferenţă 

însemnate în jocü şi că prin urmare soluţiunea 

pacifică a certei dintre Anglia şi Rusia este din 

nou pusă în cestiune.

E caracteristicü că tocmai foile germane, 

cari trebue sé fie celü mai bine informate, des- 

vóltá nnü mare pesimismü şi că tocmai aceste 

foi accentuézá, că Rusia nu se va mulţumi cu 

una cu doué şi nu va face nici o concesiune 

Angliei.

CRONICA POLITICĂ.

Foile din Londra, care până eri-alaltăeri totü mai 

credeau, că r ésbo i u l ü  ruso-englesü se va evită, îşi 

esprimă acum temerea, că cabinetulü englesü cu greu va 

puté cedă pretenţiunilortt Rusiei. »Daily News« declară, 

că sgomotele despre cedarea Penjdehului şi altorü puncte 

afgane Rusiei suntü luate din véntü şi índémná pe An

glia sg’şî continue înarmările militare. In acelaşi timpü 

se spune, că raportulü lui Lumsden despre încăerarea 

dela Penjdeh a sositü în Londra şi că consiliulü de mi

niştri s’a şi íntrunitü, ca sé ia o botărîre, fiindcă, după 

cum spunü foile englese, acestü raportü diferă cu totulü 

de raportulü generalului rusü Komarov. Se mai cjice, 

că Anglia nu mai voiesce sé lase timpü Ruşilorfl de a 

se înarmă. Póte că în vederea résboiului, ce nu se póte 

evită, voiesce şi ministrulü rusü de esterne, d. Giers, sé 

se retragă; elü vede că partida militară rusă câştigă 

totü mai multü terenü. Cei din Berlinü şi acum încă

caută sé arunce tótá vina pe EnglesI, că ei arü fi de 

vină, de a ajunsü atátü de departe încordarea cu Rusia.
*

Mari temeri esistă atátü în Berlinü, cátü^ şi în 

Petersburg, că isbucnindü résboiulü anglo-rusü , Polonii 

se vorü revolta. Din Londra şi Paris au sositü în Berlinü 

scirf, carîadeverescü că esistă  în Po l on i a  une l t i r i  

secrete în c o n t r a  Rus i e i ,  după cum e in- 

formatü şi »Köln. Ztg,« dér se observă în acelaşi timpü, 

că isvorulă acestorü uneltiri nu se află în Anglia, ci 

în prima liniă în propaganda socialiştilorfl poloni fără 

patriă, cari în momentulü de faţă au gásitü în Varşovia 

terenü favorabilü pentru activitatea lorü. 0 broşură po

lonă, care a produsü mare sensaţiune şi despre care se 

vorbesce şi în »Gazeta Narodova,« acusă atitudinea duş

mană a opiniunei pnblice în Europa faţă cu Polonii. Cu 

deosebire li se impută Polonilorü, că suntü strínsü legaţ 

cu socialiştii, cari turbură pacea şi liniştea Europii. Soi

rile acestea ínsé despre mişcările Poionilorü au lipsă de 
confirmare.

*

Guvernatorulü generalü alüCaucasu lu i ,  principele 

Donducov Corsacov,  s’a dusü Ia Bacu, pentru ca 

sé cerceteze la faţa locului plânsorile locuitorilorü din 

Lencoranü, pe cari îi bântue tare tâlharii. Provincia Len- 

coranü, care s’a íncorporatü cu Rusia după résboiulü ce 

fa purtatü la 1828, se întinde dealungulü ţărmurelui 

sudvesticü alü mării caspice pănă afundü în posesiunile 

persice. Ea a avutü de a suferi multü din partea tâl- 

harilorü din timpurile cele mai vechi. Procesele, cari se 

náscéu din causa acésta, le judecau parte tribunalele 

persice din Teheranü, parte tribunalele rusesc! din Len

coranü, fără sé fi datü acéstá pricină la diferenţe între 

améndoué guvernele. Numai acuma, după ce Persia s’a 

opusü la ocuparea transitoriă a Ascabadului de cătră 

Ruşi, pare a fi decisă Rusia, d’a nu mai suferi negligenţa 

autoritâţilorfl persiane dela graniţă, cu atátü mai vértosü 

cu cátü se crede tare, că tâlharii trecü peste hotară cu 

învoirea acestorü autorităţi. Cátü timpü va petrece gu

vernatorulü generalü în Bacu, se vorü face esereiţii mi

litare în tabéra dela Bacu, După aceea principele Don

ducov Corsacov se va duce cu vaporulü la Petrovsc, 

unde se construesce unü portü de résboiu şi unde se va 

termina calea ferată la Vladicavcasü.

Serbarea lui Metodiu şi Cirilű în Petersburg.

In şedinţa festivă de la 19 Aprilie n., ce a aran- 

jat’o reuniunea de binefacere din Petersburg, cu ocasiunea 

serbării milenarului lui Cirilü şi Metodiu, au luatü parte 

Giers, Vlangali şi alţi miniştri, mulţi generali ş. a. Dis- 

cursulü lui RisticI, fostulü ministru preşedinte sérbü, a

F O I L E T O N  U.

Constantinii Alexandru Rossetti.

Marele bárbatü de statü, publicistulü románü care 

!,Je unü jumétate de secolü a luptatü cu condeiulü, cu 

cuvénlulü şi cu fapta pentru drepturile Románilorü, Con

stantinii Alexandru Rosetti nu mai este. Duminecă în 7 

spre 8 Aprilie la mie^ulü nopţii şi-a datü románesculü

Gonstantinü Alexandru Rosetti, acestü mare agita

torii alü Románilorü, era descendintele unei vechi familii 

boeresd române şi s’a náscutü la 1816 la 2 Iunie în 

Bucurescl. încă de ténérü a íntratü în viaţa publică. La 

1840 a fostü numitü prefectü de poliţiă la Pilesci, de 

ande a fostü chematü ca procurorü pe lângă tribunalulü 

de llfovü.

La 1843 a plecatü la Parisü, de unde íntorcéndu-se 

In ţâfă la 1846 s’a căsătoritfi cu d-ş6ra Maria Grant, 

sofa secretarului generalü alü consulatului englesü din 

Bocurescl. Dş6ra Grant era nu numai una dintre cele 

jur «uite şi bine educate, dér întrunea cele mai nobile 

ităţl, şi din momentulü, în care a devenitű soţia 

.igului revoluţionai románü, n’a íncetatü unü mo- 

tü de a lucra împreună cu soţultt séu pentru recăş

tigarea drepturilorü şi a libertăţii patriei române. Dómna 

Maria Rosetti pretutindenea în ţâră şi în esiliu a índuratü 

alăturea cu soţulfi ei suferinţele vieţii, şi încă din frageda 

se tinereţă stătea departe de petrecerile sgomotóse ale 

salónelorü boeresci, ale l umei  celei  mar i ,  care nu 

cunósce omului alte drepturi, de cátü numai în a-i fi su- 

pusü necondiţionata

Totü cam în acelü anü, C. A. Rosetti, pentru a da 

esemplu fiilorü de boerl, nu s’a sfiitü de-a se coborî de 

pe cea mai înaltă tréptá boeréscá şi a întră în réndulü 

ómenilorü muncitori, deschi4éndü prima librăriă română, 

şi primi a fi alesü staroste alü corporaţiunii comercian- 

ţilorfi din Bucurescl.

Când la 1843 au véíjutü lumina cailei »Ceasuri le 

de mu l ţumi re*  ale poetului C. A. Rosetti, Muntenia 

n’avea decátü vr’o câteva judeţe şi chiar şi acestea erau 

încadrate pe charta Europei ca făcândü parte, sub nu

mirea de principatulü Valahiei, din imperiulü otomanü. 

Românii de peste Milcovü asemenea nu se găseau mai 

bine în vasalulü principatü alü Moldovii, şi clasele diri- 

gente din ambele ţ0rl surori în mare parte erau înstră

inate şi în sâmţ0minte şi în creseere, şi prea puţinii le 

păsa de sórtea neamului románescü.

In mijloculü acestorü cumplite suferinţi, în cari se 

frământa poporulü románü, s’a náscutü la 1848 în Bu

curescl »Prunculü ^omânfl«, care prin glasulű părinteiui

séu C. A. Rosetti cerea: »unire, dreptate şi libertate« 
pentru naţiunea română.

Invasiunea Ruşilortt şi a Turcilorü a năbuşitfl încă 

în faşă glasulü »Pruncului románü« şi devisa, cu care s’a 

náscutü, se pare iu mare parte a nu fi nicî astătjl o 
faptă împlinită.

Esiliulü bătea la uşă şi C. A. Rosetti trebuia sé 

plece, pentru a mânca pânea amară a străinătăţii şi caro 

materialicesce l’a şi ruinatü cu desévéríjire, rémánéndü 

ínsé pentru elü dorinţa şi voinţa neclintită ca stânca, de 

a lucra fără as'émpérü pentru ţâră şi naţiune. Astfelü 

aşetjându-se cu familia sa la Parisü, printr’o muncă în

cordată, fără pregetü, ingrată şi neresplătită, a deşteptatfl 

în cele mai infiuente şi competente cercuri ale scriitori- 

lorü şi publiciştilorfl francesi simţâminte de frăţâscă iu

bire pentru poporulü románü.

La anulü 1857 s’a reíntorsü în ţâră şi ca membru 

alü »Divanului ad hoc« a escelatü în stăruinţele sale ro

mânesc! pentru mărirea patriei române şi totü atunci, 

pentru a da espresiune aspiraţiunilorfl de dreptate şi li

bertate ale Románilorü, a fundatü 4iarulü »Románulü*, 

care prin colaborarea mai multorü bărbaţi distinşi în 

scurtü timpü s!a înălţatO la primulü rangú între 4iare ê 

române şi a devenitű organulü aspiraţiunilorfl ţârii în- 
tregt. In tntfl «nrsnlft timnnlni Hi.,-,In
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fostü salutatü cu entusiasmö. Cu aplause a fostű întâm

pinată şi discursulü profesorului Lamanski, care vorbi 

pentru întinderea poporului slavü dela Marea ghe- 

ţ<5să pănă la Muntenegru, la Marea adriatică. Lungi 

telegrame din Muntenegru şi dela exmitropolitulü Mihailü 

au fostü cetite şi viu aclamate.
Risticî, care a réspunsü în limba francesă la pri

mirea ce s’a íácutü deputatiunilorü slave din Galiţia, Ser

bia, Muntenegru, Bulgaria etc., cjise între altele:
sSuntü fericit ü, că voiu fi în posiţiune sé esprimü 

personalű M. Sale Ţarului recunoscinţa de care e plină inima 

mea. Noi toţi ne aducemü aminte de jertfa ce au adus’o 

Ruşii pentru independenţa Sérbilorű. Aceste amintiri 

pline de gloriă nu vorü dispáré niciodată din memoria 

Sérbilorű, măcar că distanţa dintre Serbia şi Rusia este 

mare. Am párásitű Serbia în mijloculü primăverei şi 

aci amü aflatü érna cea réce, cu care totuşi contrastézá 

cu norocire cáldurósa şi cordiala vóstrá salutare. Sunt 

veselü, că am ajunsü în preséra festivităţii, care e des

tinată a restabili cea mai mare unire posibilă în lumea 

slavă.«
Serbarea lui Metodiu face pe fóia rusă »Novoje 

Vremja* sé scrie, că mulţii reprezentanţi slavi, cari în 

1867 au fostü în Moscva, şi simpatiele ce esistă ac|i 

la Neva pentru Slavi în genere, facü din Rus ia  cen- 

t ru l ü  v i i t ó re i  un i r i  slave. »Novosti* spune cu 

acéstá ocasiune, că înzadar se silescü Germanii sé abată 

atenţiunea Rusiei dela peninsula balcanică, care nici o- 

dată nu póte deveni germană. Problema culturală a Ru

siei în Asia centrală nu eschide interesele ruse în pe

ninsula balcanică.

Procesuln din Deva.
(Raportulü specialü alü »Gaz. Trans.«)

Deva, 20 Aprilie 1885.

In procesulű criminalü intentatü pentru delictű de 
agitaţiune contra dlui Dr. Avramü Tincu,  advocatü ín 
Oreştiă (tată cu soţuia séu Ioane Papiu,  protopopü gr. 
or. în Deva, s’a sistatü orice urmare), pertractarea finală 
s’a ínceputü aci! la 9 őre înainte de amedî.

La pertractare au asistatü mulţi din locü şi cu deo
sebire de pe la Oreştiă. Tribunalulü s’a compusü din 
Franciseű Solyom Fekete ca preşedinte, Mihailü Kende- 
resi şi Belá Mihály ca ju<|î votanţi, Notaru B. Herszé- 
nyi, ér ca acusatorü publicü Nicolau Solyom subprocurorü.

’ Pertractarea a ;decursü în limba maghiară — căci 
notarulü şi subprccurorulü nu sciu nimicű românesce,
__ acusatulü şi martorii români, au datü réspunsurile
lorü în limba română, — preşedintele şi ju^ii cunoscü 
limba română. Acusatulü şi-a luatü de apérátorü pe d. 
Dr. Lazarü Petco, advocatü în Deva.

Enu^andü preşedintele începerea pertractării finale, 
în scurte cuvinte a espusü obiectulü şi scopulü pertrac
tării de acli, — apoi adresându-se cătră acusatü i-a pusü 
întrebările’generale. Procurorulü resumándü motivele din 
actulü de acusaţiune, cere introducerea procedurei de do
cumentare, după care preşedintele pune acusatului mai 
multe întrebări speciale şi anumitü:

Preşedin te le :  In decursulü cercetării aţî reeu- 
noscutü, că aţî participatü la conferinţa Románilorü ţi
nută în Deva la 10 Martie 1883?

Acusa tu l ü :  Da, şi reeunoscü şi astăzi.
Preş.: Cine a conchiematü acea conferinţă şi ce

activitate ai avutü d-ta acolo?
A c u s.: Conferinţa, după cátü îmî aducü aminte^ 

s’a convocatü prin D-lü Ioane Papiu şi alţî inteligenţi 
români din Deva, ér eu am fácutü unü adausü la pro
punerea d-lui George Secula.

Preş.: Ce a fostü obiectulü desbaterei în acea

conferinţă?
Acus . : Obiectulü principalü a fostü consultare şi 

decidere asupra celorü de fácutü în privinţa proiectului

la putere, fie în oposiţiune, n’a deviatü nicî cátü e negru 

sub unghiă dela programa din 1848.
Rossetti, prin talentulü &éu, prin tactulú, energia, 

credinţa în vitalitatea poporului románü, şi prin agera 

lui pétrundere şi prevedere în tóté cestiunile politice, a 

devenitü capulü partidei naţionale liberale din Románia.

Ca ĉ iaristü în timpü de o jumătate de seculü, îm- 

preunándü talentulü literatului cu alü publicistului, a e- 

sercitatü cea mai mare putere atrágétóre asupra publicu

lui. Activitatea (|iaristică, care consumă atátü de repede 

talentulü şi toceşte aşa de iute gândirea, n’a fostü pentru 

acestü bárbatü estraordinarü decátü unü isvorü de întă

rire spirituală şi de puteri nesecate pentru luptele viitóre.

La 1866, când cu detronarea Domnului Cuza, inima 

si sufletulü conspiratorilorü compuşi din capii tuturorü par- 

tidelorü, între cari erau şi prinţultt Dumitru Ghica, LascarCa- 

targiu, Manolache Costache Epureanu etc., a fostü C. A. 

Rosetti.
In ajunulü résboiului din valea Dunării dela 1877, 

când cei mai mulţi omenî politici nu sciau pe care cale 

sé apuce, în consiliulü celü mare ţinuttt la Palatulü Dom- 

nescü unii propunéu sé se retragă armata la munţî, alţii 

sé se cérá intrarea în ţâră a Austriacilorü, numai singu- 

rulü C. A. Rosetti a fostü, care a sustinutü süsü şi tare, 

ca sé priméscá ténéra armată botezulü de focü şi ală

turea cu Rusii sé opereze i ndependen t ü  sub drape-
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de lege, referitorö la instrucţiunea în scólele medie şi îna- 
intatü dietei din Budapesta.

Preşedintele arată apoi pe scurtü din fasiunea acu
satului, cum s’a constituitü biroulü conferinţei, amintesce 
de propunerea făcută de d. G. Secula, arátándü cum s a 
primitü acea propunere şi spre a dovedi, că propunerea 
acusatului nu s’a ţinuttt de obiectulü acelei conferinţe, îi

pune întrebarea:
P r e ş.: Pentru ce v’aţî abátutü dela obiectü ^
Acusa tu l ü :  Pentru că în urma conferenţei din 

Sibiiu s’a fácutü unü memorandü şi foile maghiare au 
atacatü vehementü acelü memorandü, susţinendfl, că Ro
mânii şi în deosebi poporulü románü nu consémte cu 
cele ce suntü în memorandü, mai departe, că numitele 
diare (|iceau şi aceea, că poporulü románü nu consémte 
cu cele ce scriu diarele române. Am aflatü deci la timpü 
a face adausulü, ca sé dovedescü contrariulü, şi am mo- 
tivatü acelü adausü precum s’a recerutü.

Preş.: Sciut-aţî d-vóstrá, ce veţi vorbi în aceea

conferinţă ?
Acus.: Nu, căci nu m’am preparatü?
Preş.: Ce aţi (Jisü relativü la anii 1848?
Acus.: Eu am enumératü numai eveneminte dela 

1848 până în filele nóstre, pentru ca publiculü sé fiâ în 
curentü cu faptele întâmplate.

Preşedintele:  ţ)isa-i U-ta, că Maghiarii ar h
pututü ínvétá destulü în anulü 1848 ?

Acusa tu l ü :  Eu am luatü anulü 1848 ca o epocă, 
de când şi pentru Români s’a ínceputü o nouă eră (aci 
preşedintele a íntreruptü pe acusatü (Jicéndü, că anulü 
1848 a fostü epocalü pentru toţi de o potrivă, că atunci 
Ungurii au eliberatü pe iobagi din servitute,  ̂aşa dară 
acea e epocă însemnată pentru tóté naţionalităţile dm 
térá) şi am venitü pănă în filele nóstre, arátándü prin 
ce fase au trecutü luptele Románilorü. Negü ínsé, că 
aşti fi disü aceea, că Maghiarii ar fi pututü ínvé|á destulü 
în anulü 1848, amü 4isü numai că Maghiarii a pututü 
învâţâ de atunci íncóce, dér nicî aceste nu le-amü (Jisü 
cu scopü duşmănos^ nicî pentru a agita.

Preş.: Cuprinsulü vorbirei d-tale a avutü de scopü, 
ca mai vértosü la plebe şi în ascultători mai puţintt pri- 
cipétorí sé sternescî ura contra naţiunei maghiare?

Acus.: Scopulü acesta nu ’lü recunoscü.^ Eu am 
íntonatü numai, că ce e alü nostru nu vomü dá de 
bună voiă, nicî nu ne atingemü de ce e alü altuia, prin 
urmare aceste nu potü vătăma pe nimeni. Trebue s 
observü, că în acea adunare nu a fostü plebe, care sé 
nu pricépá ceea ce am (|isü eu, ci a fostü unü însem- 
natü numérü de inteligenţă, ér din poporü inai alesü 
fruntea sátenilorü.—Că vorbirea mea a fostü primită cu 
aprobări sgomotóse, nu póte fl vátámátorü. Deci negü

că aşfl fi agitatü.
Preş ed.: Ai 4isü, că epoca acésta de a^i e mai 

reá, decátü cum a fostü absolutismulü, că atunci celü 
putinü nu s’a atinsü nimeni de limba română.

Acus.: Am (|isü şi o susţinfl ca convingerea

mea. . A ,
Preş.: Ai 4isü, că legile aduse şi sancţionate de

Maiestatea Sa nu se respectézá şi guvernulü prin tóté 
mijlóeele se íneércá a le elude şi nu le aplică?^

Acus.: Da, şi ca sé dovedescü ecésta, m’am pro- 
vocatü la mai multe fapte, — m’am provocatü între altele 
şi la aceea, că unde Românii suntü în maioritate, arü 
trebui sé se respecteze şi pretensiunile lo-ü, că Românii 
nu se aplică la oficii amésuratü numérului lorü şi a 
sarcinilorü ce portă, apoi m’am provocatü la legea de 
naţionalitate şi altele. (Va urma)

----o ----

SOIRILE PILEI.
Miseria din Ungaria face mari progrese, aşa că 

multe familii din comitatulü Oedenburg emigrézá în Ame

rica. Deja a emigratü unü mare numérü de familii din

comunele Dőrfl, Piringsdorf şi Drassenmarkt.
—0—

Casina naţională maghiară din Deva s’a fácutü 

membru ordinarü alü reuniunei ardelene de maghiarisare 

din Cluşiu.

lulü naţională şi sub comanda supremulni ei comandantü 

M. S. Carolü I.

Ţinându-se totü atunci o întrunire de deputaţi şi 

senatori la »Otelulü Herdan«, C. A. Rosetti, combáténdü 

părerile de neparticipare la résboiü, între altele a 

(Jisü şi urmátórele: »Astăcji n a ţ i u n i l e  nu-şî ma* 

»câşt igă şi nu-şî mai păs t reză  dreptur i le  

»s tándü şi mi lo j i ndu-se ca cerşi torul t t  la 

» r éspán t i á  cu căc iu l a  în mână . «

»La 1848 amü fostü de părere sé ne batemü spre 

»a opri intrarea Ruşilortt. N’aţî voitü şi numai lupta pom- 

,pierilorü a scápatü onórea naţională şi ne-a datü temeiü, 

»pentru ca în esilti sé apérámü drepturile ţârii. La 1854 

,am cerutü sé luámü parte la lupta din Crimea ca şi 

»Piemontulü. N’aţî voitü şi ceeace a câştigattt Piemon- 

»tulü după acelü résboiü arată ce mare greşală aţî fácutü. 

»La 1859 preocupări mici aü fácutü sé scăpaţi ocasiunea 

»pentru împlinirea maréi nóstre aspiraţiunî, pentru care 

»va trebui sé mai vârsaţî şir0ie de sânge románescü. 

»Acumü la 1877, priviţi-v0 în oglindă şi coborándu-vé 

»în consciinţa vóstrá de Români, nu simţiţi că vé vine 

»sé vé scuipaţi în faţă ?«

Obiecţiunile principale, cei-se făceau, erau că vomü 

fi bătuţi. Rosetti ínsé reflecta cu o argumentaţiune pu

ternică, *că ch i ar  bă tuţ i  sé fimü, b ă i e ţ i i  noştr i

1885.
— .------------------- -------- -----------  ,

Din Deva ni se comunică, că p’acolo pomii au în- 

floritü şi se speră că anulü acesta va fi bogatü în póme. j
—0— I

Totü de acolo ni se scrie, că inspectorulü de dare j 

a cerutü sé esecute averea imobilă a mai multorü res

tanţi de dare. Unde vorü ajunge lucrurile cu atâtea j 

esecuţiunî?
—0—

Ríulü Raab a eşim din albia sa, rupéndü valurile 

de páméntü, ce se ridicaseră spre a împedeca inundarea, 

in întindere de 40 stânjinî şi causándü mari pagube. Co

muna Şobor stă sub apă. De asemenea alte şâpte co

mune vecine au suferitü mari stricăciuni. Apa a pétrunsü 

chiar în case, ér séménáturile le-a nimicitü.

—0—
Fişpanulfl comitatului Bistriţa-Năs0udti, br. Dessid. 

Banffy, a fostü numitü de ministrulü Trefort comisarü 

ministerialü în comisiunea administrativă a fondului sco- 

larü şi stipendiarü din Náséudü. In acéstá calitate, 

Banffy va face o cercetare specială.
—0—

Din Cernăuţi se scrie cu data 18 Aprilie n. urmă- 

torele: Oraşultt comercialü VisniţO stă de eri în flăcări. 

Au arsü cu des0vârşire 140 de case. Scăparea a fostü 

cu neputinţă. S’au íntémplatü o mulţime de nenorociri. 

Lipsa şi miseria celorü loviţi de acestü flagelü nu se polü 

descrie.
—0—

Postulü de magistru postalü în Felső-Csertes, co

mitatulü Hunesdóreij e de ocupatü pe lângă o cauţiune 

de 100 fl. Léfa anuală e de 150 fl., pauşaltt de cance- 

lariă 40 fl. Petiţiunile se vorü adresa în timpü de 3

séptémání la direcţiunea poştelorfl din Sibiu.
—0—

Din Olmütz se scrie, că sergentulü Vrba din reg.

3 de infanteriă a împnşcattt la 17 Aprilie n. cu unü re* 

volverü asupra sergentului majom Malhias, atingându-i 

glonţultt numai uniforma. Atentatorulü a fostü arestatü 

şi datü judecăţii.
—0—

»Posta' d:n Galaţi comunică, că în Tulcea s’a ser- 

batü müí/nariiiú lui Cirilü şi Metodiu. Caracteristicü este, 

că cei cari au íntocmitü acéstá serbare suntü d-nii Teo- 

doroff şi Dimitroff, consilieri comunali şi judeţeni, adecă 

funcţionari românii

Testamentulü lui C. A. Rosetti.
Bucuresci. Anulü 1884, 29 Sept (11 Oct.)

Acum vre-o cinci anî am scrisü unü testamentü. 

Elő era şi personalű şi politicü.
Acelü testamentü a arsü séu a dispárutü, ca multe 

alte obiecte, ín incendiulü de care am fostü bántuitü la 

25 Ianuariu ‘trecutü.
Acum nu mai facü unü testamentü, scriu numai 

aci câte-va cuvinte pentru ai mei.
Esprimü soţiei mele simtémintele mele de recunos- 

cinţă pentru fericirile de totü felulü, ce ’ml a datü pe 

tótá (Jiua şi pe tótá óra, dela 31 Augustü 1847 şi până 

acum.
Totdéuna bună şi dulce pentru toţi; totdéuna 

ertátóre pentru toţi; totdéuna devotată pentru toţi; 

totü-déuna senină, a réspánditü în juru’I lumina şi căl

dura adevératei virtuţi şi adevératei fericiri: aceea d’a 

lucra, d’a iubi, d’a erta, d’a se sacrifica, fără a cere altă 

résplatá de cátü mulţumirea d’a ínvélui pe toţi cu ne

sfârşita ei iubire, pentru a le îndulci ori ce suferinţă fi* 

sică séu morală. Ea m’a fácutü sé iubescü viaţa pentru 

a putea sé facü, ca prin faptele mele sé meritü a fi in

se vorü bate bine şi acestü cap i t a l ü  politicü 

t rebue Român ime i .

Rosetti avea atâta încredere în plugarulü románü 

soldatü, íncátü pe corpurile de »Dorobanţi* punea spe

ranţe mai mari decátü pe armata permanentă. La tre

cerea oştirii peste Dunăre, Rosetti era de faţă şi ţinuta 

DorobanţilorO, cari până sé defileze înaintea Regelui ve

neau ţinândfl fiecare nevasta de după capü şi copilaşii 

séi de mână, părăsindu-i numai când se apropiau de Re* 

gele, Rosetti a declaratü în faţa întregului statü majorü 

neíncreíjétorü: »Ăştia au sé ne facă cinste.*

Acestü cuvéntü, care a fostü confirmatü prin fap'e, 

dovedesce cátü de multü şi cátü de bine cunoscea Ro- 

setti pe op i ncaru l ü  románü, pentru care tótá viaţa lui 

a luptatü. C. A. Rosetti ín cestiunile internaţionale apaî  

ţinea aşa numitilorü politici-reali. Cáutá prin tóté mijló- 

cele şi prin celü mai finü şi diba^iu tactü politicü, ca sí 

foloséscá ţârii şi poporului románü.

Intr’una din (Jile, consululü unei mari puteri son- 

dándü pe Rosetti asupra aspiraţiunilortt lui de unitate 

naţională, Rosetti îi ĉ ise:

»D-ta doresci, ca ţâra d-tale sé fie mai mare, mai 

tare şi mai fericită decátü tóté celelalte.*

»Negreşitfl.«
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bită de densa şi pentru ca sg potil sg sorbii fericirea ce 

inteligenţa, bunătarea şi dulcea ei veseliă rgspândesce în 

juru’i. Dacă suferii de plecarea mea, este numai pentru 

durerea ce’i va da acestă despărţire. 0 rogă dar a face 

pentru mine şi sacrificiulă d’a-şî domni durerea, pentru a 

urma d’a rgspândi seninătatea în giurulă aloră noştri. 

Credâ că fiii şi fica ei voră lupta cu tăriă pentru a o 

face sg nu simţă unii minută măcară, că nu mai sunt 

lângă densa; credă că printr’o necurmată blândeţe voră 
mângăia-o.

Esprimându-i din nou s'mţgmintele mele de admi- 

raţiune, de iubire şi de recunoscintă, o rogii ca împre

ună cu fia şi fii noştri sg împlinâscă ultimele mele ru
găciuni :

Să nu se facă pentru înmormântarea mea nici o 
ceremoniă.

Totulii sg se facă cum s’a făcuţii şi cu Mircea.

Unii singurâ preoţii de mira.

Căruia simplu cu doi cai.

Nici unii doliu, nici în camere, nici la p6rtă, nici 

chiar pe cai.
Nici o invitare, ci numai unii simplu anunţă prin 

(JiarO fără invitare.

Nici o paradă şi nici gendarml. Poliţia sg fie si

gură, că lumea n’are trebuinţă de gendarml, pentru ca 

bunacuviinţă sg fie respectată.
Acum o durerosă pentru mine cestiune materială.

Am dotorii. Sperii că amicii, cari voiră după in

cendiu sg facă o subscripţiune pentru a-mi dărui o casă, 

vorti face ceva pentru a se plăti aceste datorii. Dacă 

nu, soţia şi fii mei voră tipări câte vorO găsi din scrierile 

mele, şi pote că publiculă le va cumpgră, pentru ca sg 

plătescă datoriile ce cu adâncă durere silită am foştii a 

face *).
Am luptată cu tăriă pentru naţionalitate şi pentru 

libertate, dar fără cea mai mică ură pentru nimeni. Rogă 

dar, ca cei pe car* i-amâ combătutii sg mg erte, dacă 

aspru am fostă în luptă, asigurându-i că nu ura ci iu
birea m’a făcuţii sg’i combată.

Recomandă tuturora şi mai cu sâmă fiiloră mei, sg 

iubâscă poporulă şi pe săteni şi sg lupte cu iubire pen

tru fericirea tuturora. O îmbrăţişare fiicei şi fiilorti mei 

şi ultima rugăciune tuturora a îngriji şi mângăia pe so

ţia mea. C. A. Rosetti.

După ce le espuse vederile şi dorinţele sale, C. A. 

Rosetti îi săruta cu iubire. Ultimele cuvinte, pe care le-a 

pronunţată, au fostă privildre la diarulă »Românu l ă , «  

pentru ţera şi în parte pentru muncitori şi s ă ten i ,  

»de a cărorft sorte trebue sg ne o cupămă  mai 

cu semâ.« Din parte-le sătenii au fostă cei cari au dată 

ultima mângăere arătându-i că’lă cunoscă.

Ultimele ouvlnte ale lnl C. A. Rosetti.

Pănă în ultimele momente— scrie .Românulă« —

C. A. Rosetti şi-a păstrată t6tă inteligenţa, vorbindă ade

sea cu ai sgi despre sortea ţgrei şi dândă sfaturi amici- 

lorâ, cari nu l’au părăsită J nici ună momentă.

»In vechime, 4*se elă celoră pe cari îi chemase vg- 

(J&idă că mortea sosesce, bătrânulă satului, când se 

simţea slâbindă, când credea că ’i-a venită sferşitulă, 

chema copii lui şi le spunea ceeace credea că trebuie 

sg facă, ceeace credea că este bine; le spunea că mai 

are o <Ji sâu doug de trăită şi că ’i-a chemată ca sg-şi 

ia (Jiua bună dela dânşii; totă astfelă am făcută şi eu, 

v’am chemată pre voi cari mg iubiţi, ca voi sg spuneţi 

celorlalţi ceeace ere dă în privinţa familiei, în privinţa 

v6stră, în privinţa stării actuale de lucruri; care suntă 

părerile mele în privinţa vechei şi nouei generaţiuni şi 

ce trebue să faceţi voi.«

*) Aci se găsesefl următ6rele cuvinte:

»Dacă guvernulii şi Camerile vorfl voi a plăti datoriile seu

& face unii dar soţiei mele, o rogii sg-lQ primâscă, căci calumnia 

nu va mai avâ nici o putere când eu nu mai sunt.«

In urma unei sfătuirî cu d-na Rosetti, aceşti adausii a foştii 
suprimato de d. C. A. Rosetti.

Turda 19 Aprilie.
(Reuniunea de maghiarisare din Cluşiu şi comitatulă 

Turda-Arieşă.)

Domnule Redactoră! Comitetulă reuniunei de cui 

tură séu mai bine de maghiarisare din Cluşiă cu data de 

17 Ianuariu a. c. s’a adresată la viceşpanulă comitatului 

nostru cu rugarea, sé mijlocâscă, ca comitatulă Turda 

Arieşă sé ia parte ex officio la adunarea de constituire 

a acelei reuniuni. Viceşpanulă la acésta a rgspunsă, că 

nu dânsulă, ci adunarea comitatensă are sé decidă în 

acéstá causă, şi totodată a transpusă tótá afacerea la 
comisiunea permanentă.

Acéstá comisiune, luândă la desbatere procedura 

viceşpanului şi rugarea reuniunei din Cluşiă, după o des

batere seriosă a aprobată procederea viceşpanului. In 

şedinţa adunărei comitatense din 14 Aprilie s’a adusă în 

causa acésta, conformă propunerei făcute de comisiunea 

permanentă, următorulă condusă: »Aprobândă procederea 

viceşpanului, adunarea generală anunţă, că la tóté acele 

năsuinţe, cari au de scopă înaintarea spirituală şi ma

terială a patriei nóstre iubite şi consolidarea sentimentului 

de iubire de patriă, va lua parte sprijinindu-le morali- 

cesce şi este convinsă, că reuniunea din cestiune va fi

de ajunsă sprijinită de cătră particulari....«

De aici se vede, că comitatulă Turda-Arieşă n’a 

voită şi nu voesce a participă la adunările reuniunei din 

Cluşiu ca comitată, nu voiesce a se înscrie ca membru 

la acea reuniune precum au făcută alte comitate.

»Kolozsvári Közlöny* şi »Ellenzék«, ca sé nu ob

serve publiculă loră denegarea cererei comitetului reuni

unei din Cluşiu, s’au apucată de conclusulă din cestiune 

şi l’au ímpénatü şi interpretată după calapodulă loră.

Faţă cu curenlulă nebunescă de maghiarisare şi 

faţă cu conclusele altoră comitate, procederea adunărei 

comitatense din Turda în causa maghiarisărei se póte 

considera ca mai moderată. X.

Popa, în semnă de recunoscinţă, a cântată, pre lângă 
Nrii programei, piesele »Doră de resbunare* şi la urmă 
»Ciobanulă*.

Fiecare piesă a trebuită sg o repeteze — atâtă de 
neastâmpărată şi nesăţiosă era dorulă publicului de a se 
delectâ la puternicele accente de basă ală d-lai Popa.

Străinii, cari nu s’au aşteptată la ună asemenea re- 
sultafă strălucită, încă au fostă satisfăcuţi şi nu au avută 
n:ci ună motivă de a se căi, că au luată parte la con- 
certulă nostru. Orgştienii datorescă multă recunoscinţă 
d-lui Isaia Popa, care prin o iniţiativă energică a sciută 
sg învingă nisoe pedecl ciudate şi sg vină dela Sibiiu în 
mijlocuia nostru, chiar cu pericululă de a fi confiscată 
de amicii sgi din Sibiiu.

Concertuîă a trecută mai pe urmă într’o animată 
petrecere de jocă, care a durată până cătră diuă. O 
plăcută impresiune au făcută mai multe domne ’şi dom- 
nişore române, care s’au presentată la petrecere în pito- 
resculă costumă naţională, ce le şedea atâtă de bine şi 
frumosă. ^  Y

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz Trans.«)

Pesta, 22 Aprilie. — In timpulă şederei 
împăratului şi prinţului de cor6nă în Pesta cu 
ocasiunea deschiderei esposiţiunei, în castelulu 
Budei se va da o serată. — In conferinţa clubului 
partidei liberale, ministruJu preşedinte a schiţatu 
cuprinsulu răspunsului la interpelarea făcută în 
privinţa ridicărei vămei francese, a corespondenţei 
germane între corpurile trupelor^ din armata co
mună, şi a pretinsei (?) împedecări a serviciului di
vinii românu într’o comună din comitatulu Turda.

Concertai* din OrSştiă

Orgştiă,  20 Apritie n.

Concer tu î ă  coru lu i  mi es t ă  din Orgş t i ă ,  
ţinută Duminecă în 12 Aprilie a c.. a reeşită spre deplina 
mulţgmire a distinsului publică română şi străină, care 
a luată parte la acestă producţiune musicală. Numerii 
esecutaţi de corulă miestă, sub conducerea zelosului în- 
vgţătoru Branga,  ne-au dovedită, că silinţele ce le-a 
pusă d. diriginte nu au fostă zadarnice, căci corulă a 
arglată ună progresă remarcabilă. Este de prisosă sg 
mai amintescă, că acestă coră modestă a lăsată o plă
cută suvenire în inimile 6speţiloră, cari ne-au cercetată 
în vâra trecută când cu festivităţile Asociaţiunei, şi de a- 
tuncl înc6ce a progresată spre bucuria tuturora iubitorileră 
de musică.

Partea principală în reuşirea concertului se cuvine 
d-lui I sa ia  Popa,  cunoscutulă basistă, care a avută 
deja ocasiunl dese pentru a da probe învederate de des- 
teritatea şi talentulă sgu. In momentulă când d-lă Popa 
a păşită pe podiu, fu întâmpinată de ună viforă de a- 
plause frenetice şi dreptă semnă de distincţiune, simpatiă 
şi suvenire i s’au aruncată nisce frumose buchete de 
fiori din partea unora afabile domniş6re române. D-lă

.Atunci ce te face sg te îndoiesc!, că eu n’aşă 

dori acelaşi lucru pentru ţâra şi poporulă, din care facă 
parte?«

Când cu esposiţiunea din Sibiiu, Rosetti fiindă mi

nistru de esterne şi preşedinte provisora ală consiliului, 

ambasadorulă Austriei se înfăţişâză la dânsulă cerându-i 

se ia mgsurl de rechiămare a unui generală română, 

care se află în Transilvania şi face agitaţiă.

»Ună generală româna în Transilvania, rgspunse 

Rosetti, vg înşelaţi. Nici ună singură generală nu lip- 
sesce din ţâră.«

»Este generalulă Davila, Escelenţă,« afirmă amba- 
sadorulü.

»Generalulă copiiloră cu puşcă de lemnă? Acela 

póte së lipséscâ. Nu cumva şi ela inspiră îngrijiri ma

réi împgrăţii? Apoi acela e francesă şi d-ta scii, că Fran- 

cesii nu pré sciu geografiă, elă a vg<Jută Români aie!, 

Român! acolo şi vorbesce ca şi când ar vorbi aici.«

Conversaţiunea s’a încheiată aicî. Ambasadorulă 

a vë̂ utü, că era de prisosă sg mai stăruiască, şi gene- 

ralulű Davila a rgmasă în Sibiiu la exposiţiune totă 

timpulü concediului sgu.

Rosetti a fostă ună înfocată republicană, dér avêndü 

In vedere situaţia geografică a ţgrii, susţinea sinceră di-

nastia, nerenunţândă însă la virtuţile republicane-demo 

cratice, căci nimeni nu l’a putută înduplecă sg primâscă 

o decoraţiune română seu străină.

Românii adevgraţî plângă cu atâtă mai multă pier

derea acestui mare bărbată ală loră, cu câtă elă a mu

rită cu sufletulă sdrobită de mâhnire, că multe din pro 

iectele lui cu adevgrată românescî, în ceea ce privesee 

organisarea internă a poporului Română, au rgmasă ne- 

realisate. De aceea, după înt6rcerea armatei de pe câm 

pulă de on6re, poporulă făcându-i o manifestaţiune cu 

facle, elă a accentuată: »Nu e d e  a j u n s ă  numa i  

luarea Plevnei  de afară, mai  t rebue sg cadă 

şi Plevna d i năun t ru ,  pentru  ca poporu l ă  ro 

mână  sg p6tă  fi uni ta,  tare şri mare! !

Rosetti, ca omă modesta în t6tă viâţa lui, a voită 

sg dea ună esemplu de modestiă chiar şi în ceasulă 

morţii; căci a dispusă prin testamentă, ca înmormânta

rea lui sg se facă fără nici o pompă şi cheltuială din 

partea guvernului, ci numai cu ună singură preotă  de 

miră,  ca la orice săteană sâu orăşână sâraca română.

Durerea şi pierderea este imensă pentru întrega 

poporulă română din Munţi şi din Câmpii. m .

Bucuresci ,  8/20 Aprilie 1885.

d i v e r s e .

Resbunarea publicului. — In Caen s’a împuşcată 

deună^ile locotenentulă Dechoudiéres, pe care d-şora 

Gelly, prima cântărâţă de operete a teatrului de acolo, 

îlă iubise mai ântâiu şi ’n urmă — îlă trădase. Cu tóté 

că relaţiunea loră era cunoscută în oraşă, artista nu voi 

sg consimtă a nu mai juca câteva cjile în semnă de doliu, 

ci séra eşi dintre culise zîmbindă într’ună costumă co

chetă. Publiculă, care apăruse în mare numgra, luă 

energica partea nenorocitului locotenentă. Ună sgomotă 

infernală, şuerături şi strigăte întâmpinară pe cântărâţă, 

ér dintr’o loje se aruncă pe scenă o cunună mormântală 

împletită din mărgăritărelă cu inscripţiunea: .Iubitului 

meu!* Cântărâţa privi cu ună zîmbetă ironică cununa, 

apoi făcu ună complimentă şi părăsi scena, fiindă demi

sionată din trupă în urma acestei demonstraţiuni. Iată 

ună publică, care a sciută da pedépsa meritată unei 

inimi lipsite de cele mai nobile şi sfinte simţgminte.

Rectificare. — In numgrulă de eri 80 ală fóiei 
nóstre, în pag. 2, col. 3, rând, 11 de susă sg se citâscă: 
Şi acéstá pagubă n’are óre sorgintea în negligenţa orga- 
neloră însărcinate cu supravegherea păduriloră?

Assicurazioni Generali. Dintr’e programă a acestei 
societăţi vedemă. că pe lângă ramura asicuraţiunei mixte 
pe viétá cu scadenţa imediată, séu ficsată a se plăti în- 
nainte séu după mórte, a mai înfiinţată ună despărţg- 
mântă, cu preţenţiunea asiguraţiloră la 80 procente din 
câştigulă, care după o durată de asiguraţiune de trei ani 
se împarte în fiecare ană între cei îndreptăţiţi, ér la ca- 
sulă unei pierderi eventuale ce se va dovedi prin vr’ună 
Bilanţă, va trece acésta esclusivă în sarcina societăţii'. 
As igur  azi  oni  Genera l i ,  care mereu se silesce a 
satisface dorinţele îndreptăţite ale publicului, a reformata 
mai întâiu în modulă celă mai liberală condiţiunile de 
asiguraţiune pentru asigurarea pe viâţă, şi prin introdu
cerea de combinaţiunl noug a contribuită multă spre lă
ţirea asigurărei pe viaţă. Noua introducere a participării 
la optă^ecl procente din câştigă, va contribui de sigură 
multă spre popularisarea dorită a asiguraţiunei pe viaţă, 
cu atâtă mai multă, de vreme ce şi despărţgmântulă, ce 
esistă la acâstă societate încă dela anulă 1852 pentru 
simpla asigurare pe casă de mórte a produsă părtaşilora
o dividendă mijlociă de 29.77 procente.

Nou abonamen tű
Ia

„ Gazeta Transilvaniei “
Cu I Aprilie st. v. 1885 s’a începută u n ă  nou  

abonam entú , la care învitămu pe onoraţii amici şi 
sprijinitorii ai fóiei nóstre.

Cursufu pieţei Braşovu
din 22 Aprilie st. d. 1885.

Bancnote românescî . . . .  Cump. 8.70 Vând. 8.72
Argint românesc...................  » 8.60 > 8.65
Napoleon-d’o r I .......................  » 9.85 » 9.88
Lire turcesc!...........................  » 11.12 » 11.18
Im peria li...............................  » 10.12 » lo!l5
Galbeni...................................  » 5.80 » 5.85
Scrisurile fonc. »Albina« . . * 100.50 » 101.—
Ruble Rusescl.......................  » 121.— > 123.__
Discontulă_________ . . . 7— 10 % pe ană.

Editoră: Iacobă Mureşianu. 
Redactorii respoasabgfl: Br. Aarel HnrMimn
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ötursulä la bursa de Viena
din 21 Aprilie st. n. 1885.

Rentă de aurii 4°/0 . . . 94,70 
Rentă de hârtia 5u/0 , . 90.30 
Imprumutulti căiloru ferate

u n g a re ...................... l i  5.25
Amortisarea datoriei căi

lor ii ferate de ostii ung.

(1-ma emisiune) . . . 97.— 
Amortisarea datoriei căi- 

lorii ferate de ostil ung.
(2-a emisiune) . . . .  —. - 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.

(3-a emisiune) . . . .  105.40 
Bonuri rurale ungare . . 101.75 
Bonuri cu cl. de sortare ICI.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i .......................... 101. —
Bonuri cu cl. de sortarelOl.— 
Bonuri rurale transilvane 100 75

Bonuri croato-slavone . . 101. ~ 
Despăgubire p. dijma de

vinQ ung.......................96.50
Imprumutulti cu premiu

ung................................115 80
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 118.25 
Renta de hărtiă austriacă 81.20 
Renta de arg. austr. . . 81.45 
Renta de aurQ austr. . . 105 65 
Losurile din 1800 . . . 139 25 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re ......................  855 —
Act. băncel de c-reditu ung. 285.25 
Act. băncel de creditii austr. 283. — 
Argintulii —. —- GalbinI

îm părătese i...............  5.89
Napoleon-d’o r I ...............9.92 ‘/2
Mărci 100 împ. germ. . . 61.40 
Londra 10 Livro;; sferlinge 125.60

B u rsa  de B ucu resc î.

Cofa oficială dela 9 Aprilie «t.. v.

Cump.

18*5

vend.

Renta română (5°0). . .
Renta rom. amort. (5°/o) .

» convert. (6%)
împr. oraş. Buc. (20 fr.) .
Credit fonc. rural (7°/0) .

* » v (5%)
» » urban(7°/o) .

» (6%) .
» (5°/0) • 

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. .

« » » Naţională
A u r i i .............................
Bancnote austriace contra aurâ

84

87V*
88
29x/a 
97 3/4 

81V* 
951/g 

89V*
82

1120
300
225

13. V / 0

■a Publicaţiune.
Duminecă în 21 Aprilie (3 Maiu

(Nr. 47)

1885 să
vorü închiria prin licitaţiune urmatórele case ale 
Bisericei St. Nicolae:

1) Suburbiu Schein Nr. 1388 din (|iua de 
licitaţiune séu dela St. Michailü 1885. pe unü anu;

2) Suburbiu Scheiu Nr. 1391 dela St. Mi- 
hailü 1885 pe trei ani;

3) Suburbiu Scheiu Nr. 1392 dela St. Mi- 
hailü 1885 pe trei anî.

Licitaţiunea să va ţinea la 10 óre înainte 
de amia(Ji în Casa de Şedinţe a Bisericei amin
tite şi condiţiunile să aflu până atunci la epitro- 
pulü I. A. Navrea în Suburbiulű Scheiu.

(Nr. 13) înştiinţare.
PENTRU CURSULU ALU II-lea 

— =  şi celu din urmă = —
ce voiu deschide spre învăţarea fundamentală de a lua măsură 
şi a croi după metodulă D-lui H. Klemm, consilierii reg. alâ. 
comisiunei şi direcţiunii Academiei europene de mode din Dresda, 
notezu următ6rele preţuri reduse:

Pentru d6mne şi domnis6re avute 10—15 fl.
„ „ „ mai puţinu avute voiu face

preţuri escepţionale.
Locuinţa mea se află în strada Căldărarilorii, casa lui Montaldo 

Nr. 488, scara I, etagiulu I, uşa Nr. 3.
Cu totă stima

«F. O rai, instructoru de croiţii.

Anunţămu aceloru onoraţi cetitori, cari voru binevoi a se abonâ la 

f6ia n<5stră de aici încolo, că avemti încă în reservă numeridela începutulă 

anuîui 1885 prin urmare potâ să aibă colecţiunea completă.

Administratiunea »Gaz. Trans.«

M u lţă m ită  gene ra lă  din Braşovtt.
Adeverimű că amü înveţatii dela d-lü J. Graf în timpü de 6 sSptémaní com

pleţii desemnulű de c’.oitű pentru haine femeescî şi compunerea lorű. Dreptü aceea ne 
simţimii atinse în modű pläcutü, de a exprima díui I. GRAF mulţumită nostră pentru 
ostenéla şi diligenţa sa şi de a-lü puté recomanda pretutindenea cu privire la cunos- 
cinţele sale speciale şi Ia metodulű seu uşorii de cuprinşii.

Brasovű,  27 Martie 1885.

Mary Wihnanek, Carolina Hermann, Luise Ackerfeld, Helene Scholtes, 
Regina Mehlbäclier, Elise Geist.
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C a s s e  d e  f e r n

sistemù Wertheim
ce résista pe deplinü în contra focului şi nicï nu se 

potü sparge, din renumita fabrică de casse

L. FLEISCHER !
oferă pe preturi convenabile în cele mai favorabile

m

#

m

#

:
#

#

conditiunl si în tote mărimile. f 1 

Iustinianü M . Grama,
depositarulü fabricei în Braşovu.

I i i

#  

#  
#

#
« « M t #

Mersulü trenurilorü
pe linia Predealü -K udapesta şi pe linia Teiiisù-Aradü-Budapesta a câlei ferate orientale de statt! reg. ung.

Fredealü -Bndapesta

Bucurescî 

Predealu
Timişă

Braşovu

Feldióra 

Apatia 

Agostonfalva 

Homorodü 

Haşfaleu 

Sighişora 
Elisabetopole

Mediaşă 

Copsa mică 
Micăsasa 

Blaşiu 

Crăciunelă 

Teiuşii 
Aiudü 

Vinţulă de süsü 
Uióra 

Cucerdea 
Shirisft 
Apahida

Clatin

Nedeşdu 

Ghirbëu 

Aghirişă 

Stana

Trenă
accelerat

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39

Trenu
de

persóne

Trenü Trenö 
omnibus

persone

Huiedinü 11.33
Ciucia 12.06
Bucia -,---

Bratca . . .

Rév 12.25
Mezó’-Telegd 1.11
Fugyi-Vásárhely —

Yârad-Velinţe —

(
Oradia-mare j

1.49
1.54

P. Ladány 3.14
Szolnok 5.10
Buda-pesta] 7.30

Viena 2.00

6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

6.30
7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36 
12.11 
12.35 
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
559

5.45

6.28
7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.: 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47
6.38

8.51
9.18

6.28
6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11
8.52 
9.1Í 
9.29
9.52 

10.27 
10.46 
10.56 
11.04 
11.14
1.47
4.40
7.44

8.Ü0
8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12.17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06
7.30

11.05
2.37

6.20
6.40

2.00

9.50

10.15
10.50

Budapesta—Predealű

Viena

Budapesta
Szolnok 
P. Ladány

Oradea mare |

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbéu 

Nedeşdu

Claşiu

Apahida 

(îhiriş 

Cucerdea 

Uióra 

VinţulO de 

Aiudü 

Teinştt 
GrăciunelQ 

Bîaşâ 

Micăsasa 

Copşa mică 
Mediaşâ 

Elisabetopole 

Slgişâra 

Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Braşovă

Timişfl 

Predealu
Bucurescî

Trenü
de

persone

US&

Nota: Órele de nópte suntű cele dintre liniile gróse.

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46

Trenü
omnibus

Trenü
accelerat

Trenű
omnibus

8.35 3.30
6.55

10.55
2.04
5.13

6.09

6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.(
6.47
7.3Ö
8.09
8.41
9.20

9.37
9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51

9.45
12.18
1.59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28

7.07

8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

6.Ü1

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9M

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.Î 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

8.00
2.47
6.36

10.09

T'innorrafia ÂLEXI. BraSOVÙ.

Teiusft-Aradft-Budapesta

Teiuşft
Alba-Iulia 
Vinţulă de josü 
Sibotü 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicïca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişfl
Gyorok
Glogovaţii

Trenű de 
persóne

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44

Aradft

Szolnok
Budapesta
Viena

6.05
6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

Trenü
omnibus

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58

Trenü
omnibus

8.20
9.10

10.16 6.38 8.24
10.32 6.56 8.41
10.48 7.15 9.01
11.17 7.48 9.30
12.32 8.05 9.45
12.00 8.45 6.10
4.00 2.10 7.27
7.44 6.40 —
6.20 — —

A J adft-Ttmifór a

Trenü
omnibus

Aradit

Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orezifalva
Merczifaíva
Timlş6ra

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenü de 
persóne

12.30 
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30 
3.15

Timi$óra-Aradft

Timisóra
Merczifaíva
Orezifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou
A ««»«I A

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54a -in

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44om

Budapesta- Ara<lft-Teiuşft.

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradft

Glogovaţii
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibottt
Vinţulă de josü
Alba-lulia
Teiuşft

Trenü de 
persóne

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57

Trenü
omnibus

8.35
6.Ô5

12.28
5.30

6.18
7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15

7.00

Simeria (Piski) Petroşenl

Trenü
omnibus

Simeria
Strein
Haţegti
Pui
Crivadia
Baniţa
P etroseni

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05

6.43
7.00

Fetroşent—Simeria (Piski)

P e tro şen l 8.56
Baniţa 9.37
Crivadia 10.09
Pui 10.48
Haţegtt 11.26
Streiu 

««— —
12.06 
a c% or»

Trenü
omnibus


